

“气势”财经新闻人物

2006十大“气势”财经新闻人物



尚福林:中国证监会主席

关键词:牛气

(编辑释意:形容一种神气,并且气势非凡。)

◎人物简历:1951年出生,籍贯山东,博士学历。1982年进入中国人民银行总行工作,1996年任中国人民银行副行长,2002年初,出任中国农业银行行长。2002年12月27日,出任证监会主席、党委书记。

有人说,尚福林可能是2006年心情最好的官员,也有人把他列为2006股市十大福星之首。他在2005年开出的一支不回头的箭,2006年牢牢地射中靶心——股权分置改革收官,困扰中国资本市场多年的体制性障碍得到

解决。12月26日,尚福林定调:股改基本完成,目前正发生转折性变化,进入一个新的发展阶段。这位中国证券市场第五任证监会主席终于成功完成了15年以来最困难的改革。

而市场对此作出的回应是,2006年两市综指双双突破15年来历史新高,大量资金涌入股市,市场筹资额超过历史最高水平,广大投资者喜得红包。

在股改光辉业绩的笼罩下,这一年,他仍然不改低调务实的作风,在提高上市公司质量、券商综合治理、发展机构投资者、证券市场产品和制度创新、建立健全资本市场法制等方面做了大量基础性工作。这些工作同样不能被我们忽视。

四年前的12月27日,尚福林在股市低迷的压力之下走马上任,如今,牛气的市场表现可能是祝贺他上任四周年最好的心情礼物。

面对即将到来的2007年,尚福林又提出了未来六大工作重点,人们也更是寄于乐观的期望,甚至提出了“黄金十年”这样诱惑人心的牛气口号,明年中国经济也将是“又好又快”,这多少让我们感受到一点“大国崛起”的意味了。

相继在上海交通大学获得了硕士和博士学位。

2006年,人们喜欢用“工神话的缔造者”来称呼姜建清。如同“神话”彩铃的超旺下载人气,带领工行在香港和上海两地同时挂牌上市的姜建清在投资者眼中也充满人气。

从工商银行股份有限公司2005年10月28日成立,到A+H股于2006年10月27日成功上市,短短一年,有网友评价“不但成就了中华民族近代金融史上的又一梦想,而且催生了中国股市的新一轮春天。”

姜建清带领下的工行上市豪华表演确实大聚人气:全球迄今为止规模最大的IPO;A股市场最大的上市公司,并跻身亚洲最大、全球前五大上市银行;首次A+H股同步发行,同日同价上市;首次引入绿鞋机制;在香港创造公开发行部分冻结资金最高、历史上申购人数最多等记录……

2006年中国的银行业热闹非凡,而金融业开放后,工行在内的中国银行业必将吸引更多全球的人气。

际航空公司总裁。

2006年8月18日,中国国航敲响内地上市的铜锣,但似乎“生不逢时”,首日便遭遇破发。人们在想,作为上市公司董事长的李家祥,面对这样尴尬的境遇,万众瞩目之下,会发表怎样的言论?有着30年军旅生涯、将军出身的他,此刻充分显示出军人的豪气:“咱们走着瞧!”

这句话让所有人记住了军人李家祥。

而之后,人们真的瞧见了国航的上佳表现,从发行价的2.8元到最高逼近5元。股市一片感叹。

2006年,除带领国航登陆A股市场之外,李家祥还推出了另一大手笔——“星辰计划”。该计划通过令人眼花缭乱的一系列股权安排,最终实现国航与国泰交叉持股。出售港龙航空将使国航因此获得近20亿的一次性投资收益。市场分析人士认为,“星辰计划”如能顺利实施,将大大提升国航的竞争力。

李家祥说:“过去我在军队工作,作为军队、军人,要讲究什么?战斗力!这是军人、军队要追求的目标!那么作为企业,要追求什么?盈利能力!任何企业,最终都是要追求盈利。”

◎人物简历:
中国工商银行股份有限公司董事长

关键词:人气

(千搜词霸中的释意:人或事物受歡迎的程度。)

◎人物简历:1953年出生于上海,1970年去江西插队,后到河南一煤矿工作3年。1979年回到上海,从此和银行结下不解之缘。1984年从上海财经大学毕业,此后又



李家祥:
中国国际航空股份有限公司董事长

关键词:豪气

(千搜词霸中的释意:①英雄的各种品质,如勇气、勇敢等。②豪放的气概。)

◎人物简历:1949年出生,1969年参军,空军少将军衔。2000年11月,被选调国航任党委书记。2002年10月,国航进行重组后,任中国航空集团公司党组书记,中国国



张茵:
东莞玖龙纸业有限公司董事长

关键词:财气

(千搜词霸中的释意:谓获得财富的运气。)



余彭年:
深圳彭年酒店原董事长

关键词:阔气

(编辑释意:大方,慷慨。)



黄光裕:
国美电器有限公司董事长

关键词:霸气

(千搜词霸中的释意:①霸王气象。②勇武雄伟之气。③强悍的气势,刚毅之气。④强横霸道的气焰。)



孙德良:
浙江网盛科技股份有限公司董事长兼总经理

关键词:锐气

(千搜词霸中的释意:一往无前的气概。)

◎人物简历:1957年出生,1985年到香港做废纸回收贸易。1990年在美国建立中南控股,1995年在东莞投资玖龙纸业,2006年3月公司在香港上市。以财富270亿元人民币列2006胡润百富榜第1位。

从‘废纸大王’到中国第一位女首富”,这是2006年媒体给张茵贴上的两个似乎难以联系起来的标签。尽管3年前低调的张茵曾向胡润发出律师函,称不愿意上榜。但人们对财富贵人的挖掘总是不遗余力,胡润榜一发布,原来在国内知名度并不高的张茵,一下子成为全中国勤劳女性的超级偶像。胡润在解读榜单时说:“张茵不单是中国首富,也是全球女人白手起家挣钱最多的。”

谈起今天的成功,张茵只是淡淡一句:“是我运气好,占了天时地利人和。”这话虽是“财气”一词在千搜词霸中的对应注解,但这种运气不是一般人能获得的。

◎人物简历:1928年出生,湖南娄底人。1958年,从上海去香港,两手空空打天下。经商50年,主要从事地产建筑、酒店业,最终从勤杂工成为五星级酒店董事长和著名慈善家。

2006年,中国第一个专职慈善家余彭年以捐款20亿元,名列胡润榜中国大陆慈善家排行榜首位。

余彭年的这20亿不包括以前的捐款,而是指深圳彭年酒店的利润捐款。他说:“彭年酒店就像一只母鸡,它下的蛋和孵出的小鸡都用于余彭年基金会,来支持‘彭年光明行动’。”

2000年6月2日,离彭年酒店试营业还有26天的时

候,余彭年做出惊世之举,宣布将整幢大厦经营所得的纯利润永久地捐献给社会福利和教育事业;在他有生之年,整幢大厦不出售、不变卖;在他百年之后整幢大厦产权不赠予、不继承,经营所得利润继续无偿捐献直至大厦使用期结束。

2003年11月24日,余彭年启动了一个名为“彭年光明行动”的慈善活动,计划用5年时间,斥资人民币5亿元,让青海、西藏、甘肃、宁夏、吉林、辽宁等9省(区)1市的15~20万名白内障患者重见光明。

余彭年说,资助有困难的人治疗白内障,是看得见摸得着的帮助。

◎人物简历:1969年出生,广东汕头人。1986年,17岁的他随兄闯荡北京,1987年推出国美电器品牌,1993年开始在北京地区开多家门店,1999年,国美开始向全国扩张。2004年国美电器成功在香港上市。

2006年,黄光裕导演了一场耗资52.68亿元的国内家电连锁业最大并购案——国美并购永乐。一时间满城尽是美乐店,“天下联动”的彩旗四处飘扬,“首富”黄光裕霸气十足,业内惊呼连锁业寡头时代来临。

但并购事件后,某财经媒体报道黄氏兄弟“久未归还4亿坏账”。这多少让本来可以在2006年意气风发的黄光裕感到有一点不爽。

但一些人仍寄于这位年轻首富厚望,某网友留言:“黄兄,我是广东潮汕人,请问你有信心做内地版的李嘉诚吗?”

◎人物简历:1972年出生,毕业于沈阳工业大学计算机专业。1997年,孙德良以3万元资金开始创办中国化工网,此后带领团队依靠自身艰苦奋斗,不断赢利积累。

12月15日,国内第一网络股网盛科技登陆A股,以68.10元开盘,涨383.32%,孙德良的身价在开盘即高达25.44亿元。由于涨幅过大,盘中该股三度停牌。这一天,孙德良共创造了2个亿万富翁,五个千万富翁,两个百万富翁,而且其中7位董事全都是30几岁。这种旺盛的锐气,谁人能挡?

成名后,人们也喜欢把他与浙江老乡类比:跟丁磊一样,不爱抛头露面;和马云一样,英语都很好;和陈天桥

命运有时候真的充满奇迹,一场大雨就这样浇出了一位年轻的亿万富翁。

□本版撰文:辛言



向文波:
三一集团有限公司执行总裁

关键词:斗气

(千搜词霸中的释意:为意气相争。)

◎人物简历:1962年生,籍贯湖南。1988年毕业于大连理工大学,工学硕士。1994年起任三一集团副总裁、常务董事、常务副总经理、三一重工股份有限公司总经理、三一集团有限公司执行总裁。

2006年,在门户网站的推动

下,名人博客大出风头。但谁也没料到,向文波会以这种方式向凯雷并购徐工发起挑战。如果是普通网民,也许就像堂吉诃德手握一长矛,滑稽地与风车鏖战。但身为民企三一集团有限公司执行总裁的向文波,一旦和时髦的博客联系起来,而且又是和强势的外资和国企叫板,这无疑激起了媒体和大众的无限关注热情。

自从6月8日,向文波在博客上质疑徐工没有选择内资合作者、卖给凯雷的价钱过低,并声称为了三一、为了国家,可以以高于凯雷报价30%的价格收购徐工,他的博客点击率迅速飙升,舆论在瞬间引爆。

有人说,这是向文波为了商业目的,打出“民族牌”和“悲情牌”煽动民意而已。但事实是,搅局者向文波真的起到了一定效果:凯雷并购徐工的份额从原来的85%变为双方各占50%;向文波及三一重工收获了较好的公众形象。

这也许是一个利用博客开展进攻型公关的经典案例,2006年,我们应该记住,这个曾经让凯雷担心“煮熟的鸭子差点要飞”的案例,是向文波创造的。



苏显泽:
苏泊尔炊具股份有限公司董事长

关键词:憋气

(千搜词霸中的释意:①呼吸道受阻或气压低等原因造成的憋闷感。②憋在心里未发出的恼怒之气。)

◎人物简历:浙江台州人,1991年7月毕业于浙江大学生物系。1994年8月,其父苏增福与儿子用积蓄下的6000多万元资金成立苏泊尔。1995年初,苏泊尔推出了自己的新标准压力锅,之

后迅速成为行业第一品牌。2006年,外资并购势凶猛,凯雷与徐工、高盛与双汇、德国舍弗勒与洛阳轴承等等,这些外资并购国内行业龙头企业的事件引发了强烈的争议。同样颇吸引眼球的是法国SEB集团收购苏泊尔,搞得苏泊尔董事长苏显泽很是憋气:“一口锅又不涉及国家安全!”

8月16日,苏泊尔对外发布公告,法国家电制造商SEB全资子公司将耗资23.72亿元人民币,收购苏泊尔61%股份。消息公布后,业界出现了巨大的反对浪潮。8月29日,爱仕达联合5家企业在北京成立反“苏”联盟,并向中国五金制品协会及商务部、工商总局、发改委、证监会、外管局等发出集体反对“苏泊尔并购案”的声明,呼吁主管部门立即对该并购案进行反垄断审查。而另一些人则从民族品牌的保护角度表示了担忧,其中不乏政府官员。苏显泽原本认为这桩全球行业第一和全国行业第一私定终身的婚姻能顺利步入殿堂,但现在这些“亲戚朋友甚至长辈”的反对,已经让他觉得有点委屈了。



严介和:
太平洋建设集团有限公司董事局主席

关键词:失气

(千搜词霸中的释意:①犹晦气,倒霉。②失去勇气。③中医指过多损耗精气。)

◎人物简历:1960年生于江苏淮安,原是一名中学语文老师。1987年下海经商,2002年,注册成立中国太平洋建设集团有限公司,任董事局主席兼总裁。2005年,在胡润中国富豪排行榜上排名第二位。

一句话可以经典地概括他的不幸遭遇:“有谁从小康人家而坠入困顿的么,我以为在这途路中,大概可以看见世人的真面目。”中学语文教师出身的严介和应该知道此话出自鲁迅先生的《呐喊》自序。虽然时日不同,但感同身受。

2006年10月,因涉及担保贷款未还,银行将他告上法庭,严介和遭遇逼债风潮。自南方某媒体率先报道严介和陷入债务漩涡后,众多媒体纷纷跟进,严介和更是陷入了媒体报道的漩涡中。而2005年的10月,当自己以125亿身价荣登胡润富豪榜时,享受着媒体的炫目曝光,出入在各种财经论坛,严介和是何等的得意。他绝没有想到,仅一年之后,境况会如此不同。

2006年,使严介和真的“看见了世人的真面目”,“胡润榜已经把我害得很惨了,我还上福布斯榜?”严介和深刻地体会到“低调对民营企业很重要”。

面对太平洋2006年“血染的风采”,严介和称“自己的心血在流淌”。严介和形容民营企业的生存环境是“苦海无边,回头无岸”。不知道2007年能否如他所愿,“按照计划,到明年一季度太平洋集团的银行贷款就是零。”